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Pribézné ukoly:

A. Jak si béhem ulohy jisté povSimnete, vétSina uzemi, na kterém se béhem ulohy budete
pohybovat, ma pisCity podklad. Pisek zadrzuje pouze malo vody a rostliny na ném rostouci
maji Casto specifické adaptace pro hospodareni s vodou.

Na nasledujicich obrazcich vidite mikrostruktury riznych druhd mechd, které mimo jiné
umoznuji rychle pfijimat a vést po mechové rostlince vodu. U mechu A jsou na povrchu
listku nahusto lamely z bunék, u mechu B jsou soucasti listkd mrtvé prazdné buriky, u
mechu C je lodyzka husté porostla vlaknitymi Utvary. Jak se nazyva fyzikalni jev, ktery je
dany vlastnostmi vody (zejména jejim povrchovym napétim, schopnosti adheze a koheze) a
pomoci kterého mechy vodu pfijimaji? (0,5 bodu)

kapilarita



Na trase najdéte mechy A, B a C, které vyuzivaji dané adaptace a od kazdého z nich
prineste jednu rostlinku. Sacky lihovym fixem oznacte jako AA, AB a AC. Na kazdy sacek
rovnéz napiste své soutézni Cislo. (2 body)
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A — plonik, B — bélomech, C — dvouhrotec

B. V ramci trasy se zastavite u Ctyf rlznych vodnich biotopu (stanovisté 2 — Orlice, 4 — mrtvé
rameno, 5 — strouha, 11 — piskovna Marokanka). Na kazdém z téchto mist stanovte, které
organismy se zde vyskytuji (pro pozorovani mizete mimo jiné vyuzit cedniky, nékteré
organismy budou rovnéz vystaveny v akvariich). Organismy muzete hledat po celé Sifce
danych biotop0, nejen v tésném okoli ¢isel. Organismy z kazdého biotopu usporadejte do
potravni sité (ur€eni organismu staci na urovni relevantni pro potravni sit) - ta by méla na
kazdém stanovisti obsahovat minimalné 5 a maximalné 15 ¢lend. Do sité mazete zahrnout i
nezivou slozku potravniho fetézce (mrtva hmota). Potravni sit’ Orlice vam muze poslouzit
jako vzor pro ostatni stanovisté.

Po zakresleni vSech potravnich siti vysvétlete, ¢im jsou zpUsobeny rozdily mezi nimi,
zejména v jejich komplexité (komplexitu sité vyjadfuje mnozstvi zakreslenych vztah( — tedy
pocet Sipek). (5 bodl — 1 bod za kazdou sit, 2 body za vysvétleni)



Stanovisté 2 — Orlice
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Stanovisté 4 — mrtvé rameno:

Stanovisté 5 — strouha

Stanovisté 11 — piskovna Marokanka



Vysvétleni rozdila:
Zde je velky prostor pro realizaci, ale v zasadé by studenti méli vypozorovat a odvodit
nasledujici:

Orlice — velka komplexita potravni sité, dostate¢na clenitost biotopu, prostor pro riizné
trofické urovné

Mrtvé rameno — velka komplexita potravni sité, velka Clenitost biotopu, velka litoralni zona,
velké mnoZstvi detritu, primarni produkce

Strouha — nizka komplexita potravni sité, mala komplexita biotopu, pouze velmi mélka voda
nedava prostor pro takové mnozstvi trofickych trovni, prostor pro velké obratlovce apod.

Pisnik Marokanka — nizka komplexita potravni sité, relativné nové vznikly vodni biotop
(nékolik let) — nespajity s jinymi vodnimi plochami, tedy malo organismi tam dosud
imigrovalo, oligotrofni prostfedi.

Ukoly na stanovistich

Na vytyCené trase (kterou mate zobrazenou na mapé a ktera je v terénu vyznacéena faborky)
se naléza 11 stanovist.

Stanovisteé 1

1a. Nachazite se na brehu Orlice. Reka se v t&chto mistech pravidelné& vyléva z koryta a
zaplavuje okolni louky. Zaplavy maji v pfirodé vliv na mnoho procesu. Jednim z nich je i
Sifeni rostlin. Na bfehu najdéte rostliny, které se mohou diky povodnim $ifit pomoci
vegetativnich organu. Uvedte alespon 3 takové rostliny, které se zde vyskytuji a pro kazdou
z nich organ, ktery pro disperzi pravdépodobné vyuzivaji. (1 bod)

vrba (vétve), kopfiva (oddenek), dymnivka (hlizy) atd.

1b. Voda kromé organismu ¢i jejich €asti transportuje rovnéz ziviny. V povodi velkych fek a
jejich udolni nivé je tak dostatek zZivin, v€etné sloucenin dusiku. U opadavych drevin se tento
dostatek projevuje mimo jiné b&éhem sezonnich zmén. Kdy a jak se projevi to, ze olSe,
jasany a vrby rostou v nadbytku zivin a mohou si dovolit biogennimi prvky méné Setfit nez
druhy z jinych ekosystéma? (1 bod)

Na podzim, opadavaji zelené.

Nejextrémnéjsi rozdil oproti jinym nasim listnacdm je patrny na olSi. Pro¢ mize zrovna olSe
plytvat dusikem vice nez ostatni stromy? (0,5 bodu)

symbioticka bakterie Frankia, vaza¢ dusiku

1c. S mnozstvim zZivin souvisi rovnéz pfitomnost velkého mnozstvi zZlutého liSejniku, teréniku
zedniho (Xanthoria parietina). Kde se na vétvich tohoto dubu bere dostatek dusiku, ktery



terénik k rastu potfebuje? Poradime, Ze zdroj dusiku je v tomto pfipadé antropogenni. (0,5
bodu)

dusikaté latky z dopravy (pobliZ silnice, uznavat i jiné zdroje spalin ¢i spaliny obecné)

1d. Na jakych mistech by terénik zedni rostl, kdyby v oblasti nebyl Zadny vliv ¢lovéka? (0,5
bodu)

Napf. mista, kde kaleji ptaci, vice moznych odpovédi.

le. Na stromech podél bifehu Orlice muzete vidét liany chmelu otacivého. Pokud se podivate
na zlom jeho stonku uvidite kromé centralni dfenové dutiny také mnoho malych otvirkd po
obvodu stfedniho valce, které odpovidaji nezvykle Sirokym cévam cévnich svazka.
Vysvétlete, pro€ si chmel mize dovolit mit takto Siroké cévy, aniz by to ohrozilo pevnost
stonku? (0,5 bodu)
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Jako lidna vyuZiva oporu stroml, nemusi vytvaret tolik mechanicka pletiva a maze mit kfehci
stavbu stonku.

Stanovisté 2

2a. Na stromé je pfipevnén sacek s materialem pochazejicim z zivocCicha, jehoz pobytova
stopa je vystavena hned vedle. O co se jedna a k ¢emu to zivoc&ichovi slouzi?

(K prozkoumani objektu muzete pouzit rizné smysly.) (1 bod)

Kastoreum, vymésky analnich Zlaz bobra, znaci si s nimi tzemi.

2b. Jak material souvisi se stromem, na kterém je pfipnuty? Poradime, Ze pro spravnou
odpovéd je tfeba zamyslet se nad chemickym slozenim obojiho. (0,5 bodu)

Kastoreum obsahuje kyselinu salicylovou, kterou bobr ziskava predevsim z vrb.



2c¢. K ¢emu tuto strukturu vyuziva ¢lovék? (0,5 bodu)

parfémy (popfr. lé¢ivo, potravinarstvi atd.)

Stanovisté 3

3a. Kolem sebe muzete vidét velké mnozstvi kravskych lejn. Trus hosti mnoho druh(
zivoc€ichl, zejména hmyzu, s riznymi zZivotnimi strategiemi. V entomologické krabici mate

4 zastupce brouku. V tabulce pfifadte jejich Cisla k pfislusSnym jménim a z moznosti vyberte,
jakym zplasobem trus vyuzivaji. (2 body)

Nazev Cislo v krabici Pismeno strategie
chrobak (Trypocopris sp.) A
hnojnik (Aphodius sp.) F
drabcik (Ontholestes sp.) B
mandelinka (Chrysomelidae sp.) D

zahrabava ¢ast vykalu pod zem pro své larvy

na trusu lovi hmyz

na trusu se Zivi pouze dospélec, larvy jsou herbivorni

trus obvykle nevyuziva, pokud ano, tak pouze jako zdroj vody

do trusu naklade vaji¢ka, dospélci pak vykal brani proti dalSim jedincim
larvy se vyvijeji pfimo v exkrementu, kde se Zivi i dospélci

dospélci odvali ¢ast trusu v podobé kuli€ky, kterou poté vyuzivaji larvy
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3b. Nyni se do tajuplného svéta exkrementu ponofime hloubéji. Vytahnéte dvé vySetfovaci
rukavice (které mate ve svém balicku) a vlastnoru¢né prozkoumejte néktery z okolnich
exkrementd (misto rukavic je rovnéz mozné pouzit klacik). Mizete hledat v exkrementech
po celé louce, doporu€ujeme prozkoumavat spise ty Cerstvéjsi (1j. tmavsi). Najdéte v ném
zastupce hmyzu, odchytte jej a uloZte do epruvety. Tu oznacte soutéznim Cislem a na konci
ulohy odevzdejte. Po skon&eni prace rukavice sejméte (tak abyste je otocili naruby) a
vyhodte do odpadniho pytle pfipraveného na stanovisti 4 nebo na stanovisti 5. Brouka se
pokuste co nejblize urcit a popsat, jakym zpUisobem trus vyuziva. (1 bod)

Na misté se vyskytuji hnojnici, lejnoZrouti, larvy dvoukfidlych, vodomilové, drabdici atd.

3c. Kromé kravského trusu mizete vidét i trus korisky. Jak se lisi tyto dva trusy a co to
vypovida o travicim systému téchto dvou kopytnik? (1 bod)

Korisky trus obsahuje vyrazné vic makroskopickych zbytka rostlin, koné travi celulézu s
mensi efektivitou; kravsky trus obsahuje vic vody nez korisky — koné lépe vstfebavaji vodu.




Stanovisté 4

4a. Pokud budete mit Stésti, uvidite v mrtvém rameni ryby. Mezi jejich populacemi v rameni
a populacemi stejnych druhtd v Orlici dochazi k pravidelnému genetickému toku (pokud
neuvazujeme pfemistovani ryb lidmi). Jak je to mozné? (0,5 bodu)

Mrtvé rameno se s fekou spojuje pri zaplavach (které jsou zde Casté).

Stanovisté 5

5a. Na hladiné strouhy muzete vidét plavat brouky virniky (Celed Gyrinidae). Na obrazku je
detailni kresba téchto brouku. Pov§imnéte si (Sipkami oznaceného) oka. Pokuste se

nakreslit svét pohledem virnika. Pro ucely ulohy zanedbeijte, ze virnik ma slozené oci a vidi
mozaikovité — to ve svém obrazku zohlednit nemusite. (0,5 bod)

V nékresu by mél byt zohlednén fakt, Ze virnik vidi jak nad vodou, tak pod vodou.



5b. Na hladiné se pohybuji i dalSi organismy — napf. zde hojni slidaci. Jaky fyzikalni jev jim
umoznuje udrzet se na hladiné, aniz by se potopili? (0,5 bodu)

povrchové napéti vody

5c. Ve strouze muzete vidét dvé vodni rostliny. Okfehek mensi (Lemna minor) a hvézdos
jarni (Callitriche palustris). Prvni je typicky zavisly na eutrofnich vodach, druhy spisSe
mezotrofnich. Jakou byste pfedpokladali zménu jejich zastoupeni, pokud by do strouhy
zacCala prosakovat kanalizace z nedaleké chatoveé osady? Jakym mechanismem bude
ustupujici druh vytlagen? (1 bod)

Ustoupi hvézdoS$, bude zastinén ohiehkem.

Stanovisté 6

6a. Vzhledem k tomu, Ze se blizime k piskovné Marokanka, jsou zdejsi pidy ¢im dal vice
pisCité, a proto chudé na ziviny. Jakou strategii voli brusinky (Vaccinium vitis-idaea), bortavky
(V. myrtillus) a vies (Calluna vulgaris), aby si v téchto pidach ziviny zajistily? (0,5 bodu)
mykorhiza

Stanoviste 7

7a. Vlevo od cesty vidite spoustu borovicovych SiSek. Jak se sem dostaly? (0,5 bodu)
Vytlouka je zde néjaky ptak.
Stanovisté 8

8a. Na zemi si povSimnéte tmavych chuchvalcu. O co se jedna? A opét i zde se zeptame,
jak tento organismus ziskava dusikaté zZiviny? (1 bod)

Sinice jednofadka (Nostoc), fixuje vzdusny dusik (heterocyty).

Stanovistée 9

Pred sebou vidite nékolik objektl, které se v této oblasti mohou najit pfi tézbé pisku. O jaké
objekty se jedna? Jak a v jakém obdobi se dostaly do vrstvy pisku? (1 bod)

fosilie savct (mamut apod.), ¢tvrtohory

Stanovisté 10

10. Pro konkurenc¢ni boj mezi druhy rostlin v ekosystému existuji dvé mozné strategie Sifeni,
nazyvané podle dvou vojenskych strategii, tedy guerilla a falanga. Pro rychlé osidlovani



dosud nezarostlych pld se vice hodi strategie guerilla. Zde je mozné jednak klonalni Sifeni
pod zemi (nejcastéji pomoci oddenkul), nebo pomoci nadzemnich Slahoun.

Najdéte a pojmenujte jeden druh, ktery se v lomu Sifi guerillovou strategii pomoci Slahounu.
(0,5 bodu)

Jetel plazivy
Stanovisté 11

11. Rakos obecny (Phragmites australis), ktery vidite na bfehu rasit, je jednou z

11a) Existuje jesté jedna podobné uspésna rostlina rozSifena ve vhodnych oblastech celého
svéta, ktera je rakosu relativné pfibuzna (obé jsou jednodélozné). | ona se dovede snadno
Sifit vodou. Na rozdil od rakosu je to typicky K-stratég. Ktera rostlina to je? (0,5 bodu)

kokosovéa palma (Cocos nucifera)

11b) Kromé intenzivniho Sifeni pomoci oddenk( pomaha rakosu v preziti u¢inna strategie
umoznujici preZziti ve zcela anaerobnim bahné, v kterém by jiné rostliny davno odumfely.
Jeho oddenky jsou prostoupeny aerenchymem, ktery je provzdusnovany diimysinym
mechanismem. Prohlédnéte si dikladné porost rakosu a najdéte (vymyslete), jak jsou

v bahné dna provzdushovany oddenky rakosu.

Urcité vam pomuze i historka z antické mytologie. Sexualné naruzivy Pan pronasledoval
nymfu Syrinx. Bohim se ji zzelelo, tak ji proménili v rakos. Pan si nakonec z rakosu udélal
Panovu flétnu neboli syrinx. Na obrazku vidite, jak na ni u¢i hrat mladého Dafnise

(a pedagogicka prace se mu zjevné libi ;-). (0,5 bodu)

Loriska ulamana stébla zustavaji napojena na Zivé oddenky a jimi jako brékem do oddenkd
fouka vzduch.



11c. Pfed dvéma tydny byste zde mohli vidét na obrazku zobrazenou strukturu. Jedna se o
vajicka okoun Fiénich (Perca fluviatilis). Od vaji¢ek ropuchy obecné (Bufo bufo), které zde
rovnéz muzete nalézt, je odliSite napfiklad Cichem. Piskovna Marokanka je pomérné
nedavno vznikla vodni plocha, ktera nikdy nebyla spojena s Orlici €i jinymi vodnimi biotopy v
okoli. Jak do pisniku mohly imigrovat ryby za pfedpokladu, ze se tam nedostaly lidskym
zapfi¢inénim? (0,5 bodu)

pasivni disperze s ptaky



